
 

ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 
 

तापीय सा󰍂 

जब दो 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 तापो क󰎪 व�ु�ओ ंको पर󰎙र एक 󰏱सर󰎶 फे स󰌸क󰇡  म󰎶 रखा 
जाता है तो इन व�ु�ओ ंम󰎶 ऊ󰎆ा, उ󰉹 ताप वाली व�ु� से 󰏑नचे ताप वाली 
व�ु� क󰎪 ओर 󰇸वा󰏍हत होने लगती है। यह 󰇸वाह तब तक जारी रहता है जब 
तक दोनो व�ु�ओ ंपर ताप समान न हो जाए।  

जैसे ही दोन󰎼 व�ु�ओ ंपर ताप समान हो जाता है तो उनम󰎶 ऊ󰎆ा का 󰇸वाह 
󰏄क जाता है। तब इस 󰏛󰎕󰏐त म󰎶 दोन󰎼 व�ु�एं एफ 󰏺सरे के तापीय सा󰍂 म󰎶 
होती है। इसे ऊ󰎆ीय सा󰍂 म󰎶 भी कहते है। 

 

󰏐नकाय क󰎪 आंत󰏋रक उजा󰇡 

󰏎कसी ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय क󰎪 आंत󰏋रक उजा󰇡 󰏑नकाय के अणुओ ंक󰎪 
󰎕ानात󰏋रत ग󰏐तज ऊजा󰇡, घुण󰇡न उजा󰇡. कंपन ग󰏐तज ऊजा󰇡 तथा 󰏛󰎕󰏐तज 
ऊजा󰇡 के योग के बराबर होती है। 

 

󰏍वल󰏏गत 󰏐नकाय 
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वह 󰏑नकाय 󰏓जसम󰎶 ऊ󰎆ा का आदान 󰇸दान नह󰎰 होता है। अथा󰇡त इन 󰏑नकाय 
क󰎪 आंत󰏋रक उजा󰇡 म󰎶 कोई प󰏋रवत󰇡न नंही होता है।  

अतः   Q = 0 

 

ऊ󰎆ाग󰏏तक󰎪 का शू󰋾 को󰏍ट 󰏐नयम 

ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 के शु󰋾 󰏑नयम के अनुसार य󰏍द दो 󰏑नकाय 󰏎कसी तीसर󰎶 
ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय के साथ अलग-अलग तापीय सा󰍂 म󰎶 है तो वह दोन󰎼 
󰏑नकाए भी पर󰎙र तापीय सा󰍂 म󰎶 होग󰎶।  

माना दो ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय A और B है जो दोनो अलग-अलग तीसरे 
ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय C से तापीय सा󰍂 म󰎶 है। तब 󰏑नकाए A और B तापीय 
सा󰍂 म󰎶 होग󰎶। 󰏓च󰇳 स󰏍हत 󰎙󰍺 󰏎कया गया है। 
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गु󰋾 󰏐नगम का 󰎙󰍺ीकरण 

󰏓च󰇳 म󰎶 दो ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय A और B मे दोनो 󰏑नकाय एक ऊ󰎆ारोधी 
दीवार मे अलग-अलग 󰏎कए गए है। एवं दोनो 󰏑नकाय तीसर󰎶 ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 
󰏑नकाय C से एक सुचालक दीवार से जुड़े है। सुचालक दीवार म󰎶 ऊ󰎆ा का 
आदान-󰇸दान होता है। इस 󰏛󰎕󰏐त म󰎶 󰏑नकाय A और B अलग-अलग होने 
पर भी 󰏑नकाय C के साथ तापीय सा󰍂 󰇸ा󰌇 कर लेते है। य󰏍द A और B के 
󰏏बच ऊ󰎆ा चालक दीवार लगा दी जाए तथा 󰏑नकाय C क󰎪 󰏑नकाय A एवं 
B से ऊ󰎆ारोधी दीवार लगाफर उसे अलग कर द󰎶 तो इस दशा म󰎶 
ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय A और B ही तापीय सा󰍂 म󰎶 ह󰎼गे। 

अतः इससे 󰎙󰍺 होता है 󰏎क य󰏍द दो 󰏑नकाय A और B तीसर󰎶 󰏑नकाय C के 
साथ अलग-अलग ऊ󰎆ीय सा󰍂ाव󰎕ा म󰎶 है तो ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय A 
और B भी आपस म󰎶 उ󰎆ीय सा󰍂ाव󰎕ा म󰎶 ह󰎼गे। यही उ󰎆ाग󰏐तक󰎪 क󰎪 
शु󰋾ता 󰏑नयम है। 

 

ऊ󰎆ा, आंत󰏋रक उजा󰇡 तथा काय󰇡 

ऊ󰎆ा 

ऊ󰎆ा ऊजा󰇡 का ही एक 󰏅प है तथा वह उजा󰇡 󰏎व󰏑नयम जो ताप म󰎶 अंतर के 
कारण होता है उसे ऊ󰎆ा कहते है। इसे q 󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त 󰏎कया जाता है। 

1. ऊ󰎆ा का 󰇸वाह तब ही होता है जब 󰏑नकाय क󰎪 अव󰎕ा म󰎶 प󰏋रवत󰇡न हो। 
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2. ऊ󰎆ा प󰏋रवत󰇡न के 󰇸भाव को ताप के 󰏅प म󰎶 देखा जा सकता है। 
3. ऊ󰎆ा का 󰇸वाह हमेशा उ󰉹 ताप से 󰏑न󰌷 ताप क󰎪 ओर होता है। 
4. काय󰇡 के समान ऊ󰎆ा भी एक बीजग󰏒णतीय रा󰏓श हो सकता है। 
5. जब 󰏑नकाय प󰏋रवेश से ऊ󰎆ा 󰇦हण करता है तो इसे +q से तथा जब 

󰏑नकाय प󰏋रवेश को ऊ󰎆ा 󰇸दान करता है। त󰎼 इसे -q से दशा󰇡या जाता 
है। 

6. ऊ󰎆ा का मान 󰏑नकाय के अव󰎕ा प󰏋रवत󰇡न के पथ पर 󰏑नभ󰇡र करता है। 
अतः ऊ󰎆ा अव󰎕ा फलन नह󰎰 है। 

7. ऊ󰎆ा का SI मा󰇳क जुल (J). तथा CGS म मा󰇳क कैलोरी (cal) 
होता है। 

8.   1 𝐶𝑎𝑙 = 4. 2 𝐽 

 

आंत󰏋रक उजा󰇡 

󰇸�े�क 󰏑नकाय म󰎶 उजा󰇡 क󰎪 एक 󰏑न󰏘󰍮त मा󰇳 होती है ज󰎼 󰏎क 󰏑नकाय म󰎶 
उप󰏛󰎕त पदाथ󰇡 क󰎪 󰇸कृ󰏐त, ताप तथा दाब इ󰋃ादी पर 󰏑नभ󰇡र करती है। 

आंत󰏋रक उजा󰇡 (U): 󰇸�े�क तं󰇳 के अ󰋬र उजा󰇡 क󰎪 कुछ 󰏑न󰏘󰍮त मा󰇳ा होती 
है, 󰏓जसे आंत󰏋रक उजा󰇡 कहते है। 

U = Uसं󰇤मण  + Uघुण󰇡न  + Uक󰌸न  + Uबंधन  + Uइले󰆷󰇮ॉ󰏑नक    ....... 
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󰏎कसी 󰏑नकाय म󰎶 उप󰏛󰎕त पदाथ󰇡 के कण󰎼, परमाणु, अणु या आयन󰎼 क󰎪 
󰎕ानातरण, घुण󰇡न, क󰌸न, ग󰏐तज ऊजा󰇡 तथा उनम󰎶 उप󰏛󰎕त इले󰆷󰇮ॉन󰎼 एवं 
ना󰏒भक󰎼 क󰎪 उजा󰇡 को स󰏛󰍁󰏓लत 󰏅प से 󰏑नकाय क󰎪 आंत󰏋रक उजा󰇡 कहते है 
अथवा 󰏎कसी 󰏑नकाय क󰎪 रासाय󰏑नक, वै�ु�त तथा यां󰏏󰇳क उजा󰇡 का योग को 
आंत󰏋रक उजा󰇡 कहते है। 

U क󰎪 इकाई - अग󰇡 (CGS मे) या जुल (SI मे) होती है। 

1 जुल =  अग󰇡 107

आंत󰏋रक उजा󰇡 को U 󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त 󰏎कया जाता है।  

पदाथ󰇡 क󰎪 󰇸कृ󰏐त, ताप तथा दाब 󰏓जन पर 󰏑नकाय क󰎪 उजा󰇡 󰏑नभ󰇡र करती है, 
󰏑नकाय क󰎪 अव󰎕ा 󰏑नधा󰇡󰏋रत करते ह󰎹। अतः  

        आंत󰏋रक उजा󰇡 󰏑नकाय क󰎪 अव󰎕ा पर 
󰏑नभ󰇡र करती है न क󰎪 अव󰎕ा प󰏋रवत󰇡न के पथ पर। अतः आंत󰏋रक उजा󰇡 एक 
अव󰎕ा फलन है। 

अव󰎕ा फलन- 󰏎कसी 󰏑नकाय के वे मुलभुत गुण जो 󰏑नकाय क󰎪 अव󰎕ा 
को 󰏑नधा󰇡󰏋रत करते है। उ�े� अव󰎕ा फलन कहते है। 

आंत󰏋रक उजा󰇡 का 󰏑नरपे󰆵, मान 󰆶ात करना संभव नह󰎰 है 󰉇ो󰏎क यह अनेक 
अ󰏑नधा󰇡󰏋रत कारक󰎼 पर 󰏑नभ󰇡र करती है।  
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ले󰏎कन ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 म󰎶 आंत󰏋रक उजा󰇡 का 󰏑नरपे󰆵 मान क󰎪 आव󰍴कता नह󰎰 
होती है। केवल अव󰎕ा प󰏋रवत󰇡न के कारण होने वाला आंत󰏋रक उजा󰇡 प󰏋रवत󰇡न 
ही मह󰋆पूण󰇡 होता है, 󰏓जसे आसानी से 󰆶ात 󰏎कया जा सकता है। 

य󰏍द 󰇸ांर󰏒भक अव󰎕ा (A) तथा अं󰏐तम अव󰎕ा (B) म󰎶 󰏎कसी 󰏑नकाय क󰎪 
आंत󰏋रक उजा󰇡 󰇤मशः तथा  तथा   है त󰎼 आंत󰏋रक उजा󰇡 म󰎶 प󰏋रवत󰇡न 𝑈

𝐴
𝑈

𝐵

 ∆𝑈 =  𝑈
𝐵

− 𝑈
𝐴

 

काय󰇡 

जब 󰏎कसी 󰏑नकाय क󰎪 अव󰎕ा म󰎶 प󰏋रवत󰇡न 󰏎कया जाता है तो 󰏑नकाय क󰎪 
उजा󰇡 भी प󰏋रव󰏐त󰎭त होती है। इस उजा󰇡 प󰏋रवत󰇡न को काय󰇡 󰋙ारा 󰍨󰈷 󰏎कया 
जाता है। 

 𝑊 = ∫ 𝑃 • 𝑑𝑉

● जब 󰏑नकाय 󰋙ारा प󰏋रवेश पर काय󰇡 󰏎कया जाता है त󰎼 󰏑नकाय क󰎪 
आंत󰏋रक उजा󰇡 कम हो जाती है। 

● य󰏍द उपरो󰈷 प󰏋रवत󰇡नो मे ऊ󰎆ा का 󰎕ानातरण नह󰎰 होता है। अथा󰇡त ये 
󰏄󰋒ो󰎆 है। तो 󰏑नकाय पर 󰏎कया गया काय󰇡, 󰏑नकाय क󰎪 आंत󰏋रक उजा󰇡 
म󰎶 वृ󰏑󰋒 करता है। अथा󰇡त ΔU = Wad  काय󰇡 हमेशा 󰏎कसी बा󰎦 बल के 
󰏎व󰏄󰋒 होता है। 
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काय󰇡 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत 󰇸कार के होते है मु󰉜त: 

● यां󰏍󰇳क काय󰇡- 󰏎कसी यां󰏏󰇳क बल के 󰏎व󰏄󰋒 󰏎कया गया काय󰇡 यां󰏏󰇳क 
उजा󰇡 कहलाती है। 

● 󰏍व�ु�त काय󰇡- 󰏎व�ु�त बल के 󰏎व󰏄󰋒 󰏎कया गया काय󰇡 󰏎व�ु�त काय󰇡 
कहलाता है। 

● गु󰏄󰋆ीय काय󰇡- जब गु󰏄󰋆ीय बल के 󰏎व󰏄󰋒 काय󰇡 󰏎कया जाता है तो 
इसे गु󰏄󰋆ीय बल कहा जाता है 

SI मा󰇳क म󰎶 काय󰇡 को जुल(J) मे तथा CGS मा󰇳क म󰎶 इसको अग󰇡(erg) म󰎶 
󰍨󰈷 󰏎कया जाता है। 

 

ऊ󰎆ाग󰏏तक󰎪 का 󰇸थम 󰏐नयम 

इस 󰇸थम 󰏑नयम के अनुसार, य󰏍द 󰏎कसी ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय को ऊ󰎆ा दी 
जाए तो इस ऊ󰎆ा का कुछ भाग 󰏑नकाय क󰎪 आंत󰏋रक उजा󰇡 म󰎶 वृ󰏑󰋒 करने म󰎶 
खच󰇡 हो जाएगा। तथा ऊ󰎆ा का शेष भाग ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय 󰋙ारा काय󰇡 
करने म󰎶 󰍨य हो जाएगा। 

अथा󰇡त 󰏎कसी 󰏑नकाय को Q ऊ󰎆ा दी जाए तो ऊ󰎆ा का कुछ भाग आंत󰏋रक 
उजा󰇡 म󰎶 पृधी (ΔU) मे तथा शेष भाग काय󰇡 W करने म󰎶 󰍨य हो जाएगा. तो 

       𝑄 = ∆𝑈 + 𝑊
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यह ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 के 󰇸थम 󰏑नयम का ग󰏒ण󰏐तय 󰏅प है। ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 का 
󰇸थम 󰏑नयम उजा󰇡 संर󰆵ण के 󰏑नयम का ही एक 󰏅प है। 

ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 के 󰇸थम 󰏑नयम के भौ󰏐तक मह󰋆 इसके 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत तीन त󰋌 
है। 

1. ऊ󰎆ा उजा󰇡 का ही एक 󰏅प है। 
2. ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय म󰎶 उजा󰇡 संर󰆵ीत रहती है। 
3. 󰇸�े�क ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय म󰎶 आंत󰏋रक उजा󰇡 󰏎व󰋘मान होती है। यह 

आंत󰏋रक उजा󰇡 केवल ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 󰏑नकाय क󰎪 अव󰎕ा पर 󰏑नभ󰇡र करती 
है। 

 

ऊ󰎆ाग󰏏तक󰎪 के 󰇸थम 󰏐नयम क󰎪 सीमाए 

1. 󰏎कसी व�ु� से ली गई ऊ󰎆ा का केवल कुछ भाग ही काय󰇡 म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त 
󰏎कया जा सकता है। शेष भाग 󰏏बना 󰏎कसी काय󰇡 󰏎कए, 󰍨थ󰇡 हो जाता है। 
ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 का 󰇸थम 󰏑नयम यह नह󰎰 बताता 󰏎क 󰏎कसी 󰏑नकाय से ली 
गई ऊ󰎆ा का 󰏎कतना भाग काय󰇡 मे प󰏋रव󰏐त󰎭त होगा। 

 

2. ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 का 󰇸थम 󰏑नयम यह भी नही बताता 󰏎क 󰇸󰇤म संभव है या 
नह󰎰।  
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इस 󰏑नयम से केवल यह 󰆶ात होता है 󰏎क 󰇸󰇤म म󰎶 उजा󰇡 संर󰏔󰆵त रहती 
है। साधारणतः ऊ󰎆ा को पूण󰇡 󰏅प से काय󰇡 म󰎶 नह󰎰 बदला जा सकता है। 
जब󰏎क काय󰇡 को ऊ󰎆ा म󰎶 पूण󰇡तः बदला जा सकता है। इसको हम ऐसा 
समझते है 󰏎क आप 󰏎कसी चु�े� पर कोई बत󰇡न रखकर चु�े� म󰎶 आग 
जलाते है। तो एसा तो संभव नह󰎰 है 󰏎क आग का संपूण󰇡 भाग ही उस 
बत󰇡न पर पड़े. कुछ भाग ही उस पर पड़ता है जो काय󰇡 म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त हो 
जाता है एवं शेष भाग 󰏏बना 󰏎कसी काय󰇡 के ही 󰍨य हो जाता है। 

 

ऊ󰎆ाग󰏏तक󰎪 󰇸󰇤म 

󰏎कसी 󰏑नकाय क󰎪 अव󰎕ा म󰎶 प󰏋रवत󰇡न करके उसे 󰏎व󰏒भ󰋳 ऊ󰎆ा ग󰏐तक󰎪 
󰇸󰇤म 󰇸ा󰌇 कर सकते है। 󰏎कसी 󰏑नकाय क󰎪 अव󰎕ा म󰎶 प󰏋रवत󰇡न कुछ 
󰏎व󰏑धय󰎼 󰋙ारा 󰏎कया जा सकता है। इसके आधार पर ही ऊ󰎆ा ग󰏐तक󰎪 󰇸󰇤म 
को 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत चार भागो म󰎶 बाटा गया है। 

1. समदाबी 󰇸󰇤म 
2. समआयत󰏑नक 󰇸󰇤म 
3. समतापी 󰇸󰇤म 
4. 󰏄󰋐ो󰎆 अथवा 󰏛󰎕रो󰎆 󰇸󰇤म 

 

1. समदाबी 󰇸󰇤म- 
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वह 󰇸󰇤म 󰏓जसम󰎶 󰏑नकाय पर दाब 󰏛󰎕र रहे, तो इस 󰇸कार को समदाबी 
󰇸󰇤म कहते है। इस 󰇸󰇤म म󰎶 दाब म󰎶 कोई प󰏋रवत󰇡न नह󰎰 होता है। अथा󰇡त 

 ∆𝑃 = 0

उदाहरण: जल का जमकर बफ󰇡  बनना, 󰇵व का वा󰎃 म󰎶 बदलना, भाप का 
अ󰏐तत󰍛 होना आदी ऐसे 󰇸󰇤म है 󰏓जसम󰎶 दाब को 󰏛󰎕र रखा जाता है अथा󰇡त 
दाब 󰏑नयत रहता है। 

 

2. समआयत󰏐नक 󰇸󰇤म- 

वह 󰇸󰇤म 󰏓जसम󰎶 󰏑नकाय का आयतन 󰏛󰎕र रहे तो इस 󰇸कार के 󰇸󰇤म को 
समआयत󰏑नक 󰇸󰇤म कहते है। चंू󰏎क इस 󰇸󰇤म म󰎶 󰏑नकाय का आयतन 
अप󰏋रव󰏐त󰎭त रहता है। 

अथा󰇡त 

 ∆𝑉 = 0

अतः इस 󰏑नकाय 󰋙ारा कोई काय󰇡 नह󰎰 󰏎कया जाता है। चंू󰏎क 

 𝑊 = 𝑃∆𝑉 = 0

 

3. समतापी 󰇸󰇤म- 
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वह 󰇸󰇤म 󰏓जसम󰎶 󰏑नकाय का ताप 󰏛󰎕र रहे, तो इस 󰇸कार के 󰇸󰇤म को 
समतापी 󰇸󰇤म कहते है। चंू󰏎क इस 󰇸󰇤म म󰎶 󰏑नकाय का ताप 󰏛󰎕र रहता है। 
अथा󰇡त 

 ∆𝑇 = 0

󰍨वहार म󰎶 कोई भी ऐसा पदाथ󰇡 नह󰎰 है जो पुण󰇡 समतापी हो. अतः पूण󰇡 
समतापी 󰇸󰇤म होना असंभव है। 

उदाहरण- बफ󰇡  का गलना, मोम का जमना, 󰇵व का वा󰎃न, जल का उबलना 
आदी, समतापी 󰇸󰇤म के उदाहरण है। 

आदश󰇡 गैस म󰎶 समतापी 󰇸󰇤म 

आदश󰇡 गैस म󰎶 समतापी 󰇸󰇤म बॉयल के 󰏑नयम के अनुसार होता है। अथा󰇡त 

󰏑नयतांक 𝑃𝑉 =  

आदश󰇡 गैस म󰎶 समतापी 󰇸󰇤म होने पर गैस क󰎪 आंत󰏋रक उजा󰇡 अप󰏋रव󰏐त󰎭त 
रहती है। 

 

4. 󰏄󰋒ो󰎆 󰇸󰇤म- 
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वह 󰇸󰇤म 󰏓जसम󰎶 󰏑नकाय के न त󰎼 भीतर उ󰎆ा जा सके और न ही 󰏑नकाय 
के 󰏒भतर क󰎪 ऊ󰎆ा बाहर जा सके, अथा󰇡त ऊ󰎆ा का आदान-󰇸दान न हो त󰎼 
इस 󰇸कार के 󰇸󰇤म को 󰏄󰋒ो󰎆 󰇸󰇤म कहते है। 

 चंू󰏎क इसमे ऊ󰎆ा का 󰎕ानांतरण शु󰋾 रहता है। अथा󰇡त 

 𝑄 = 0

उदाहरण 

1. प󰌸 से वाहन म󰎶 हवा भरते समय प󰌸 के बैरल का गम󰇡 हो जाना। 
2.  काब󰇡न डाइऑ󰉐ाइड गैस 󰏓सल󰎶डर को अचानक खोलने पर काब󰇡न 

डाइऑ󰉐ाइड का शु󰍸 बफ󰇡  बन जाना। 
3. साइ 󰏎कल के �ू�ब से अचानक हवा 󰏑नकलने पर हवा का ठंडा हो जाना। 

आदश󰇡 गैस म󰎶 󰏄󰋒ो󰎆 󰇸󰇤म चा󰍥󰇡 के 󰏑नयम के अनुसार होता है। 

अथा󰇡त 

󰏑नयतांक 𝑃𝑉γ =  

 

समतापी 󰇸󰇤म और 󰏄󰋒ो󰎆 󰇸󰇤म म󰎶 अंतर 
1. समतापी 󰇸󰇤म मे 󰏑नकाय का ताप 󰏑नयत रहता है। जबक󰎪 󰏄󰋒ो󰎆 󰇸󰇤म 

म󰎶 ऊ󰎆ा का आदान-󰇸दान नही होता है। 
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2. समतापी 󰇸󰇤म म󰎶 गैस क󰎪 󰏎व󰏓श󰍺 ऊ󰎆ा अनंत होती है। जबक󰎪 󰏄󰋒ो󰎆 
󰇸󰇤म म󰎶 गैस क󰎪 󰏎व󰏓श󰍺 ऊ󰎆ा शु󰋾 होती है। 

3. समतापी 󰇸󰇤म म󰎶 󰏑नकाय क󰎪 आंत󰏋रक उजा󰇡 󰏑नयत रहती है। जबक󰎪 
󰏄󰋒ो󰎆 󰇸󰇤म म󰎶 󰏑नकाय क󰎪 आंत󰏋रक उजा󰇡 बदल जाती है। 

4. समतापी 󰇸󰇤म ब󰏆त धीरे-धीरे होता है जबक󰎪 󰏄󰋒ो󰎆 󰇸󰇤म तेजी से 
होता है। 

 

ऊ󰎆ा इंजन 

यह एक ऐसी यु󰏑󰈷 है जो उ󰎆ीय उजा󰇡 को यां󰏏󰇳क काय󰇡 म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त करती 
है। उ󰎆ा इंजन के मु󰉜तः तीन भाग होते ह󰎹। 

1. 󰎓ोत 
2. काय󰇡कारी पदाथ󰇡 
3. 󰏓स󰎬क 
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उ󰎆ा इंजन कैसे काम करता है यह 󰏓च󰇳 म󰎶 󰏍दखाया गया है। एक काय󰇡कारी 
पदाथ󰇡 उ󰎆ा 󰎓ोत से उ󰎆ा लेता है एवं उस उ󰎆ा का कुछ भाग वह काय󰇡 म󰎶 
प󰏋रव󰏐त󰎭त कर देता है। तथा शेष भाग को वह 󰏓स󰎬क को दे देता है। यह 󰇸󰏎󰇤या 
एक च󰇤 क󰎪 तरह होती है। इस󰏓लए इसे च󰇤 भी कहते है। 

󰏓स󰎬क का ताप हमेशा 󰎓ोत के ताप से कम होता है। 

 

ऊ󰎆ा इंजन क󰎪 द󰆵ता 

उ󰎆ा इंजन के एक पूण󰇡 च󰇤 म󰎶 󰏎कए गए काय󰇡 तथा 󰈂ोत 󰋙ारा ली गई कुल 
ऊ󰎆ा के अनुपात को ऊ󰎆ा इंजन क󰎪 द󰆵ता कहते है।  

इसे  से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। माना काय󰇡 W तथा 󰎓ोत से ली गई ऊ󰎆ा  η 𝑄
1

हो, तो उ󰎆ा इंजन क󰎪 द󰆵ता का सु󰇳 󰏑न󰌷 होगा। अतः 
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 η = 𝑊
𝑄

1

काय󰇡 W = 󰎓ोत ऊ󰎆ा (Q1 ) - 󰏓स󰎬क ऊ󰎆ा (Q2 ) 

   η =
𝑄

1
− 𝑄

2

𝑄
1

= 1 −
𝑄

2

𝑄
1

 

उ󰎆ाग󰏏तक󰎪 का 󰏌󰋙तीय 󰏐नयम 

इस 󰏑नयम के अनुसार, 󰏎कसी भी 󰎡तः च󰏓लत मशीन 󰏓जससे कोई भी बा󰎦 
󰎓ोत क󰎪 सहायता न ली जाए, के 󰋙ारा उ󰎆ा को 󰏎कसी ठंडी व�ु� से गम󰇡 
व�ु� अथवा नीचे ताप वाली व�ु� से उ󰉹 ताप वाली व�ु� को देना असंभव 
है। 

इस 󰏑नयम को 󰍨󰈷 करने के 󰏓लए 󰏑न󰌷 कथन मु󰉜 है- 

1. के󰏚󰍣न 󰌎ांक कथन 

उ󰎆ा इंजन 󰋙ारा 󰎓ोत से ली गयी ऊ󰎆ा का कुछ भाग काय󰇡 म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त 
करके शेष भाग को शीतल व�ु� को दे 󰏍दया जाता है। 󰏓च󰇳 से 󰎙󰍺 है। अब 
तक ऐसा कोई भी उ󰎆ा इंजन नह󰎰 है जो उ󰎆ा 󰎓ोत से उ󰎆ा लेकर उस 
उ󰎆ा को पूण󰇡 तथा काय󰇡 म󰎶 󰏄पांत󰏋रत कर दे अथा󰇡त उ󰎆ा 󰎓ोत से ली गई 
संपूण󰇡 उ󰎆ा काय󰇡 म󰎶 बदल जाए एवं शीतल व�ु� को ऊ󰎆ा नह󰎰 दी जाए। 
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 इसके आधार पर वै󰆶ा󰏑नक के󰏛󰍣न और 󰌎ांक म󰎶 एक कथन 󰏍दया "ऐसा 
󰏎कसी भी उ󰎆ा इंजन का 󰏑नमा󰇡ण संभव नह󰎰 है जो उ󰎆ा 󰎓ोत से उ󰎆ा 
लेकर उ󰎆ा को पूण󰇡 󰏅प से काय󰇡 म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त कर दे।" 

 

2. 󰉈ा󰏒सयस का कथन- 

यह कथन 󰇸शी󰏐त󰇳 के 󰏓स󰋒ा󰋥 पर आधा󰏋रत है। 󰇸शी󰏐त󰇳 म󰎶 काय󰇡कारी पदाथ󰇡 
ठंडी व�ु� स󰎶 उ󰎆ा लेकर उसे अ󰏑धक ताप वाली व�ु� को अ󰏑धक मा󰇳ा म󰎶 
देता है। ऐसा करने के 󰏓लए काय󰇡कारी पदाथ󰇡 पर 󰏎कसी बा󰎦 󰎓ोत 󰋙ारा काय󰇡 
󰏎कया जाता है। ऐसा 󰇸शी󰏐त󰇳 का 󰏑नमा󰇡ण असंभव है जो 󰏏बना 󰏎कसी बा󰎦 
󰎓ोत क󰎪 सहायता के उ󰎆ा को 󰏓स󰎬क से लेकर 󰎓ोत क󰎼 प�ं�चा सक󰎶 । इसक󰎶  
आधार पर वै󰆶ानीक 󰉈ा󰏓सयस न󰎶 एक कथन 󰏍दया - 

"󰏏बना 󰏎कसी बा󰎦 󰎓ोत क󰎪 सहायता के 󰏎कसी 󰎡तः च󰏓लत मशीन के 󰋙ारा 
ऊ󰎆ा को ठंडी व�ु� से लेकर त󰌇 व�ु� तक प�ं�चाना असंभव है।" 
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उ󰎆ाग󰏐तक󰎪 का 󰏍󰋙तीय 󰏑नयम उ󰎆ाग󰏐तक󰎪 के 󰇸थम 󰏑नयम का एक पूरक है। 
अब तक ऐसी 󰏎कसी मशीन का 󰏑नमा󰇡ण नही 󰏆आ है जो उ󰎆ाग󰏐तक󰎪 के 
󰏍󰋙तीय 󰏑नयम का उ�ं�घन करती है। यह 󰏑नयम केवल च󰇤󰎪य 󰇸󰇤म पर ही 
लागू होता है। 

ठ󰊪ी व�ु�, शीतल व�ु� अथवा 󰏓स󰎬क तीन󰎼 एक ही है। इनका ताप त󰌇 व�ु� 
से कम होता है। चंू󰏎क 󰏓स󰎬क म󰎶 󰎓ोत क󰎪 उ󰎆ा का कुछ भाग ही 󰇸वेश करता 
है। 

 

उ󰊲मणीय व अनु󰊲मणीय 󰇸󰇤म 

उ󰊲मणीय 󰇸󰇤म 
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वह 󰇸󰇤म जो 󰏎वप󰏋रत प󰏋र󰏛󰎕󰏐तयाँ म󰎶 ठीक उसी अव󰎕ाओ ंम󰎶 संप󰋳 󰏎कया 
जा सकता है 󰏓जन अव󰎕ाओ ंम󰎶 सीधे 󰇤म म󰎶 संप󰋳 󰏎कया जा सकता है। इस 
󰇸कार के 󰇸󰇤म को उ󰊲मणीय 󰇸󰇤म कहते है। 

सरल भाषा म󰎶 कहे तो 󰏎कसी व�ु� को उ󰎆ा देने म󰎶 उससे काय󰇡 󰇸ा󰌇 होता 
है। य󰏍द हम उस व�ु� पर काय󰇡 करे तो उ󰎆ा उ󰊽󰋳 होनी चा󰏍हए। 

अथा󰇡त 󰏎कसी 󰏑नकाय को Q उ󰎆ा दी जाए तथा उससे W काय󰇡 󰇸ा󰌇 होता है 
य󰏍द 󰏑नकाय पर W काय󰇡 󰏎कया जाए तो उससे Q उ󰎆ा 󰇸ा󰌇 होनी चा󰏍हए। 

अतः यह 󰇸󰇤म सीधी अव󰎕ाओ ंम󰎶 भी वही काय󰇡 करता है जो 󰏎वप󰏋रत 
अव󰎕ाओ ंम󰎶 स󰌸󰋳 करता है। 

 

उ󰊲मणीय 󰇸󰇤म को सप󰋳 करने क󰎪 कुछ शत󰎷 ह-ै 
1. 󰆵यकारी बल अनुप󰏛󰎕त होने चा󰏍हए। अथा󰇡त घष󰇡ण बल, 󰍴ानता, 

अ󰇸󰋃ा󰎕ता, 󰏎व�ु�त 󰇸󰏐तरोध आदी पूण󰇡 󰏅प से उप󰏛󰎕त नह󰎰 होने चा󰏍हए 
इनक󰎪 उप󰏛󰎕ती के कारण 󰇸󰇤म उ󰊲मणीय नह󰎰 बनता है। यह 
󰆵यकारी बल 󰇸󰇤म को अनु󰊲मणीय बनाते है। अतः 󰇸󰇤म क󰎶  
उ󰊲मणीय होने के 󰏓लए 󰆵यकारी बल पुण󰇡 󰏅प से अनुप󰏛󰎕त होने 
चा󰏍हए। 
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2. 󰇸󰇤म बा󰎦 प󰏋रवेश के साथ यां󰏏󰇳क, उ󰎆ीय सा󰍂 म󰎶 रहना चा󰏍हए। 
उ󰊲मणीय 󰇸󰇤म 󰏎क यह शत󰎷 कभी पूरी नह󰎰 होती है। अथा󰇡त उ󰊲मणीय 
󰇸󰇤म एक आदश󰇡 󰇸󰇤म है। 

 

अनु󰊲मणीय 󰇸󰇤म 

वह 󰇸󰇤म जो 󰏎वप󰏋रत प󰏋र󰏛󰎕󰏐तय󰎼 म󰎶 ठीक उसी तरह संप󰋳 नह󰎰 󰏎कया जा 
सकता है 󰏓जस 󰇸कार सीधी प󰏋र󰏛󰎕󰏐तय󰎼 म󰎶 संप󰋳 󰏎कया जा सकता है। इस 
󰇸कार के 󰇸󰇤म को अनु󰊲मणीय 󰇸󰇤म कहते है। 

अथा󰇡त 󰏎कसी 󰏑नकाय को अगर Q ऊ󰎆ा दी जाए तथा उससे W काय󰇡 󰇸ा󰌇 
󰏎कया जाए तो अगर 󰏑नकाय 󰋙ारा W काय󰇡 करने पर उससे Q उ󰎆ा 󰇸ा󰌇 
नह󰎰 होती है। अतः यह 󰇸󰇤म जो उ󰊲मणीय नह󰎰 होता है उ󰌄󰎶 अनु󰊲मणीय 
󰇸󰇤म कहते है। 

उदाहरण 

1. पानी म󰎶 चीनी का घुलना- अथा󰇡त पानी म󰎶 चीनी घुल जाए तो पानी से 
चीनी 󰇸ा󰌇 नही क󰎪 जा सकती है। अतः यह एक अनु󰇤मणीय 󰇸󰇤म है। 

2. लोह󰎶 म󰎶 जंग लगना एक अनु󰊲मणीय 󰇸󰇤म है। 

 
वह सभी 󰇸󰇤म 󰏓जसम󰎶 एक बार कोई काय󰇡 करने पर दोबारा वही उ󰊽󰋳 
नह󰎰 󰏎कया जा सकता तो वह सभी 󰇸󰇤म अनु󰊲मणीय 󰇸󰇤म होते ह󰎹। 
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कान󰎽 इंजन 
● उ󰎆ा इंजन एक ऐसी यु󰏑󰈷 है जो ऊ󰎆ीय उजा󰇡 को यां󰏏󰇳क काय󰇡 म󰎶 

प󰏋रव󰏐त󰎭त करती है। सन 1824 म󰎶 󰇹󰎶 च वै󰆶ा󰏑नक, सादी कान󰎽 ने एक 
आदश󰇡 उ󰎆ा इंजन क󰎪 प󰏋रक󰍛ना क󰎪। इस उ󰎆ा इंजन को कान󰎽 उ󰎆ा 
इंजन कहते है। 

इस इंजन म󰎶 एक च󰇤 पूरा करने मे चार 󰇸󰇤म होते है। 

1. समतापी 󰇸सार 
2. 󰏄󰋒ो󰎆 󰇸सार 
3. समतापी संपीडन 
4. 󰏄󰋒ो󰎆 संपीडन 

 

कान󰎽 च󰇤 

कान󰎽 ऊ󰎆ा इंजन क󰎪 󰏎󰇤या󰏎वधी 󰏓जस आदश󰇡 च󰇤 पर आधा󰏋रत होती है। 
उसे कान󰎽 च󰇤 कहते है।, 

अथा󰇡त काय󰇡कारी पदाथ󰇡 󰋙ारा चार 󰇸󰇤म󰎼 म󰎶 󰏎कए गए पूण󰇡 च󰇤 को कान󰎽 
च󰇤 कहते है। 
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